

彭德怀脱险 与毛岸英遇难

编者按：这段史实较早见于主要见证人丁甘如的回忆文章，发表于内部刊物《成都军区党史资料》，叙述情节较简单，目前史学界关于这段史实的叙述多是根据此回忆。丁老已故。本文作者元老是丁文的执笔，他根据丁老遗留的文稿及10多年前的访谈录等资料整理出以下文字，对这段史实又作了许多鲜为人知的披露。

1950年夏，朝鲜战争爆发。美国打着所谓“联合国军”的旗号，支援南朝鲜作战。刚解放不久的朝鲜人民又沦入劫难。10月上旬，侵略者的铁蹄跨过了“三八线”。19日，平壤陷落，战火直逼鸭绿江，马上就要燃烧到中国的白山黑水。值此紧急关头，中共中央和毛泽东主席出于唇亡齿寒之虑，饱含国际主义之情，毅然决定组织中国人民志愿军出国，抗美援朝，保家卫国。就在侵略军继续疯狂北犯时，战功赫赫、威名远扬的志愿军司令员兼政治委员彭德怀率领我第一批20多万人的正义之师踏上异国土地，向友好邻邦伸出了援助之手。这其中就有毛泽东的长子毛岸英。

志愿军总部入朝后，驻扎在平安北道朔州郡的大榆洞，这是先入朝一天的彭德怀亲自选定的。

大榆洞地势险峻、隐蔽，南北是两座东西走向、蜿蜒起伏的山岭。山上林木扶疏，茅草丛集。除了榆树、落叶松等开始掉叶外，众多的雪松、冷杉、云杉仍郁郁葱葱。两山间，夹着一道不很深的沟，沟中有条迂回曲折的小路。过去，大榆洞曾是朝鲜著名的四大金矿之

一。镇子西、南面各有一个大洞，是采金后遗弃的废洞，西面那个离镇较远，南面的一个离镇较近，约有两米多宽、50多米深，稍加整修、清理，是一个十分理想的防空洞。根据中央军委指示，志愿军只设司令部、政治部，不设后勤部，后勤保障工作全部由东北军区负责。机关工作人员，除将第13兵团的司、政两部一锅端过来外，还从东北军区机关调入了少数干部。总的来说，机关是很精干的，如政治部总共不过30余人。司、政机关，加上直属分队、勤杂人员，共仅300余人。为了保密和安静，司令部设在镇西北面那长宽各约500米的台地上，所属各处室安置在相距不远的五六幢木板房内。中间的一幢，原来是矿山的木工房，面积稍大一些，作了彭德怀的办公室，他的卧室在北边的一间，室内极其简朴，一张木板当床，其余就只一张桌子，两个凳子。同彭总住在一幢的，还有他的秘书张养吾、杨凤安，以及作战处副处长兼办公室主任成甫。这幢房，大家习惯称作“彭办”。“彭办”东面一间，住着第一副司令员兼第一副政委邓华，副司令员洪学智、韩先楚，参谋长解方，朴一禹和他的随员也住在这幢。“彭办”南面的一幢，是司令部的作战处，这里是战争的中枢机关。当中一间较大，是作战室，室内用几张简易的桌子拼成会议桌，周围墙上挂满了作战地图。作战处处长丁甘如，住在作战室旁边一间。其它几幢房子，分住着司令部的军务、通信、机要、管理等部门和警卫分队。

毛岸英是在志总机构组建初期从北京来的。他被分配在“彭办”工作，担任俄语翻译兼做一些机要秘书的事务。他年轻英俊，高高的个头，眉目间隐约可见有像他父亲的那种深邃和精明。虽然这时他只有28岁，但从他的言行举止看得出，他比同龄人显得成熟、老

练。为尽快熟悉军事，弥补他在这方面的不足，他除搞好本职工作外，常向别人虚心求教，并主动帮助大家做一些力所能及的事情，很得大家的欢心。他从未透露过自己的家庭出身，也没有高干子女的架子，所以总部的一般干部都不知道他是毛泽东的儿子。

在朝鲜，由于志愿军缺乏空军，高射炮也很少，美军凭借其空中优势，每日出动数十架甚至上百架飞机，疯狂地轰炸、扫射，以致到处弹痕累累，血迹斑斑，路无好路，房无完屋。即使地形比较隐秘的大榆洞也不止一次受到美机光顾，有一次还炸毁了山脚下的汽车。但就在这样一种险象环生、随时都可能发生不测的情况下，彭德怀为集中精力考虑问题，常常是置自身安危于度外，许多次防空信号响后，他都不肯进防空洞，这样就增加了问题的严重性。尤其是，美军在我发动的第一次战役中遭受重挫后，为破坏我军增兵和补给，集中空中力量，不间断地轰炸我军交通运输线、各类军事目标和首脑机关，企图阻止我军锐利的进攻势头。上述情况，引起了中央军委的高度重视。在一次军委会上，当周恩来得悉彭德怀的秘书在向总参作战部报告前线战况中，提到志总驻地不安全、彭总不注意防空等情况时，就向中共中央作了报告。11月21日，中共中央给志愿军司令部党委发电报，要求其迅速采取措施：

“据从志司归来的同志面报，志司所在地尚无足够的防空洞，该地又为著名的金矿，志司在街上房屋中办公，而志司负责同志在飞机来时亦常不进防空洞，且志司附近又集中有四部电台，驻扎已近一月……更形暴露。故为保证志司指挥机关及其领导同志的安全，中央责成志司党委应成立决议，规定志司驻地应经常变动，电台分散安置，防空洞必须按标准挖好，并布置地下办公室。凡遇敌机来袭，负责同志必须进入地下室，任何同志不应违背。”

当天，电报传到志总，作为第一副司令员和党委副书记的邓华，感到责任重大，立即找洪、韩、解等党委成员进行研究，拟出5条意见：(1)由邓华将中央文件亲自交到彭总手上，促使他重视这个问题；(2)责成分管机关工作的洪学智兼管，并具体负责彭总的安全工作；(3)将中央指示精神立即向机关全体指战员及直属队进行传达；(4)增加防空哨，检查防空洞的安全情况；(5)为方便彭总就近防空，派人在“彭办”西侧10多米处的山崖下专门为他挖一个防空洞。

碰头会结束后，邓华拿着北京来的“上方宝剑”走进“彭办”，彭总正聚精会神地看着面前的一幅地图。当邓简单说明来意，并将文件放在彭手边时，他才颇不情愿地把目光从图上移向文件，粗粗看了一眼。然后连头也不抬，闷声闷气地说：“这还不是你们几个告的

状，搞的鬼嘛！”说着拿过文件，用红笔在上面划了个圈，圈旁写了个“彭”字，就把文件递给了邓华，并说：“就按你们讨论的意见去办吧！”又将犀利的目光转向地图，把整个心思投进战争。

第二天，洪学智调来一批工兵为彭总挖防空洞。挖洞，要搞爆破，沉雷般的轰鸣声，闹得彭德怀集中不了精力，他一生气，把部队赶走了，并派人把洪学智找了来。

“洪大个子，你叫人在山下瞎鼓捣什么？没事干了！”彭德怀怒问道。

“彭总！这可不是瞎鼓捣，是挖防空洞，保证你的安全嘛！”洪棉里藏针、不紧不慢微笑着说。洪学智同彭德怀朝夕相处了1个多月，摸透了他的脾气。洪在这类事情上同彭总打交道，总是“你急我不急，你气我不气”的态度，常常弄得对方没有办法，最终只好顺从。

“我的防空，不用你管。”彭德怀向洪挥挥手说。

“我的老总呀！不是我要管，是党委决定分工我管，是中央叫管。”洪学智脸上仍挂着笑容说。稍停，又补充道：“司令员同志！在中央的专门指示上，你是亲自划了圈、签了字的啊！”

中央的指示，党委的决定，像两块镇山石，使彭德怀的脸色平和了，他不再吭声。

其后，经过工兵的昼夜修筑，彭总的专用防空洞竣工了。

这以后连续几天，天气特别晴朗。夜里，明月皎洁，星光灿烂；日间，万里晴空，蓝天如洗。11月24日，整天，暖融融的阳光，覆盖着大地，云朵格外柔和娴静。晚饭后，志总司令部的工作人员像往常一样到户外散步，以驱除一日的劳累。镇周的山岗上、树林中、旷地里，可见三三两两的军人在信马由缰地散步。毛岸英同“彭办”的成甫、高瑞欣走在一起。高瑞欣同毛岸英一样，也是一个年轻的知识分子干部，只不过多穿了几年军服。成甫比他俩资格老，阅历深，见识广，茶余饭后常给二人讲一些八路军打鬼子的故事，帮助他们熟悉我军历史，增长军事知识。这天，正当成甫的“龙门阵”摆得正酣时，突然，在防空信号枪响过的刹那间，美军12架“油挑子”飞机从大榆洞上空掠近，估计它们是在鸭绿江水电站肆虐后回航的。敌机发现地面出现移动的军事目标后，就掉转机头返回，并在镇上空嗡嗡地盘旋了几圈才离去。没过多久，一架野马式侦察机又凌空转悠了一阵，直到天空涂抹上层层夜色后才飞走。

这时,正在几棵雪松下躲避飞机的成甫不无忧虑地说:“事出蹊跷,这种情况过去可从来没有过!”

“是呀,我调来1个多月了,敌机在头上打转转还是第一次。”高瑞欣颇有同感地说。

“很可能是我们这个军事目标被发现了,这可是危险的信号。”饱经战火考验的成甫警惕地说。接着他面向其他两人补充了一句:“小毛,小高,可要多提高警惕呀!”

“在朝鲜战场上,到处都充满了危险,在哪里都有可能牺牲。这正是林觉民在《绝笔书》里写的‘国中无地无时不可以死’。”毛岸英虽然初涉战争,但却藐视死亡,于是他豪壮地说了上面的话。

“文天祥也说过:‘人生自古谁无死,留取丹心照汗青’。”高瑞欣赞同毛岸英的观点,补充道。

成甫为自己的这两位年轻的部属,尤其是穿上军装才1个多月的毛岸英,具有勇敢、不怕牺牲的可贵品格而暗自高兴,但又为他俩观点中的片面性而忧心。于是,就抓住这个话题进行开导。他面对毛岸英说:“是的,战场如同刑场,一个革命者任何时候都要有牺牲的准备,这就是你父亲在《为人民服务》里写的:要奋斗就会有牺牲,死人的事是经常发生的。但在同时,你父亲又指出:我们应当尽量减少那些不必要的牺牲。”

说到这,成甫微笑着拍拍岸英的肩膀,半开玩笑地说:“小毛呀,你是你父亲的掌上明珠,你可要牢牢记住这后边的一句话哟!”毛岸英自知理偏,不好意思地低下头,摆弄着自己的棉衣襟。这时,成甫说:“我们回去吧!晚上还有不少事呢!”3人说说笑笑返回了“彭办”。

邓华、洪学智、韩先楚、解方、杜平等目睹敌机一而再地临空侦察,深感苗头不对。“不可掉以轻心,需要预作提防。”邓华神情严肃地说,并对洪学智说:“老洪,今晚上你要召集机关、直属队负责人开个会,布置明天防空的问题,并连夜采取措施。明早你亲自组织人员检查落实情况。”洪表示这就去安排,刚走出房门,又被邓华喊住:“老洪,我看我们先到彭总那里,把严重情况讲一下,并请他参加防空动员会。”

“对!先得把老总的工作做通。老总干什么都很认真,就是在这个问题上不那么认真。”洪学智说。

“这事,中央已专门发了文件,出了事不好交待。”韩先楚忧虑地说。

“好吧!我们这就到‘彭办’去。”邓华说罢,第一个跨出房门,快步向西边那幢房走去,洪、韩紧随其后。解方、杜平留下来处理急事,没有去。

快到彭总门口时,邓华停住脚步,转身招呼洪学智:“伙计,还是你先进去给老总蘑菇一下。”洪学智赶

前一步,用诙谐的口吻轻轻对邓说了声“得令”,便头一个跨进了门。

这天,正是志愿军发起第二次战役的前夕,为把这次关键性的战役打好,彭总连续好几天都在殚思积虑地谋划着作战。有时同参谋长解方、作战处处长丁甘如等一起研究情况,有时直接与前线通话了解情况,有时独自进行思考。洪学智跨进门,见彭总双手倒背在身后,挺着宽厚的胸膛,在屋内缓缓地踱步,眼神是严峻的,浓黑的眉毛紧蹙着。洪学智暗想,来的不是时候,但他仍然像往常一样面带微笑迎上前去说:“彭总,今天敌人的飞机来来回回在头上磨蹭了好几十分钟,这真叫‘砍柴刀刮脸,有点玄乎’啊。”他见彭总仍低头未答腔,就直截了当地说:“我们研究,今晚开个会。”彭德怀听说开会,就有点不耐烦地问:“开什么会?”“布置明天防空,请你参加,给大家讲几句。”洪学智简单地陈明来意。

“谁怕死,谁走开!”彭德怀皱着眉、板着脸说。片刻,又劈头盖脑抛出一句:“毛主席说过,原子弹也不可怕,是纸老虎。飞机有什么可怕的?”说罢,又转身踱步。洪学智没辙,转身对邓华扮了个鬼脸,同时将双手向后一摆,意思是已无能为力,请二号首长亲自出马。邓华前行两步,对已经回到座位上的彭德怀说:“彭总呀!中央指示要注意防空,并说‘任何同志不应违背’,我们都要重视嘛。”彭德怀向来党性很强,当他听到“中央指示”几个字,似乎有所触动,抬起头眨了眨疲惫的眼睛,用手摸了摸许久未刮的胡茬子,望着邓华等人。邓华乘机进言道:“根据今天敌机不停地在头上转悠的情况,十有八九明天要来捣乱。有备无患,无备则有患。稍有闪失,不好向中央交待呀!”洪、韩两人也在一旁插话,说了同样的意思。

“开就开嘛!”彭德怀仍然脸色冷峻地说。稍停又补充道:“你们先去,我马上就来。”

不一会儿,会议就在“彭办”的一个房间里举行。出席会议的有10多人。邓华首先讲话。他讲了今日傍晚出现的异状和明天很可能发生的严重情况,并再次传达了中央3天前的指示精神。最后,他强调了连夜做好防空、疏散工作的几点意见。到会各部门负责同志纷纷表态:回去后,动员全体人员,立即紧急行动起来,以防不测,有的还提出了一些建议。大家发言完毕后,邓华请彭总作指示。彭德怀正襟危坐、表情凝重地说:“好吧,大家就按邓副司令员说的去办。”

会后,总部即下达紧急防空、疏散的通知,规定各机关、直属分队连夜行动。全体人员明早2时起床,3时开饭,4时疏散完毕;一切暴露的、可能引起敌机怀疑的目标,一律暂时撤除或严密隐蔽起来。

第二天凌晨，机关各部门、各单位都按总部的规定采取了措施，进了防空洞。

5时许，几乎一夜未曾合眼的彭德怀，头枕着双手躺在木板床上，冷峻的目光透过窗棂，凝望着天际的残星。再过10多个小时，志愿军入朝后的第二次战役就要打响，战役能否取得全胜，总部作战计划周密与否至为关键。因此，这时的彭德怀正陷入深思中，也许他正在反复论证着“诱敌深入，各个歼灭”作战方针的最大可行性；也许他正在检查着参战的每一个军的战役部署是否万无一失；也许他正在展望着战役的光辉前景；也许他正担心个别部队协同中因动作不齐而削弱了整体战果。这一点，可能是他此刻最担忧的。这绝不是杞人忧天。他清楚地记得：第一次战役时，就是因为第38军在迂回途中，行动迟缓，未能在总部预定的时间、地点断敌退路，致使约两个师的敌人逃脱。也许……正在这时，洪学智急匆匆地跨进门，有意把语调放轻松喊道：

“哎呀！我的老总，大家都进防空洞了，你怎么还在这里数星星呢？”

“你咋呼什么？”彭德怀因思路被突然打断，很不高兴地说。

“彭总，党委责成我保证你的绝对安全，我是重任在肩呀。现在各部门除值班人员外都进防空洞了，只有你还没动静。”洪学智焦心地答道。他见彭总没应声，又接着说：“你再也不能发生刚入朝时那种危险的情况了。”这话是有所指的。彭德怀比部队早一天入朝，为的是同朝鲜首相金日成商量志愿军入朝作战问题。彭德怀在平安北道无部队守卫的大洞（位于东仓、北镇间）找到金日成后，由于敌军进展异常迅速，而朝方提供的信息不准，说敌人还在离大洞约100公里的德川附近，其实敌主力一部已绕到大洞以北，离金日成住的村子仅有10多公里。合围之势将成，情况万分危急。幸好，此时刚过鸭绿江的第40军第118师正从大洞经过，彭总大喜过望，立即命令师长邓岳率所部在大洞周围展开。此后，经过该师指战员的英勇阻击，浴血奋战，才使两位统帅化险为夷。这事是洪学智听杨凤安讲的。

“什么危险不危险的，打仗就会有危险嘛。”彭德怀满不在乎地说。他一生遇险的次数太多，可能他已经把1个多月前的险情给忘了。

“老总呀！你是全军的统帅，不怕一万，就怕万一，如果你有个三长两短，这台戏就没法唱了。”稍停，洪学智又加重语气道：“我们怎么向中央、向人民、向部队交待呀！”洪学智见彭德怀没有再开腔，脸上绷紧的肉也松弛下来，感到是按计划采取果断行动的时候了，于

是说道：“我在防空洞里把象棋都摆好了，准备同你杀几十回合呢。老总，你再不走，我找人抬你走吧！”不等对方反应过来，只见洪学智向门外一挥手，突然拥进4个魁梧的警卫战士，在洪学智指挥下，不由分说将彭德怀连同他睡的木板床抬上就往外走。弄得彭德怀啼笑皆非，无可奈何地指着洪学智的鼻子笑骂道：“好呀！你这是拉夫呀！”就这样，彭德怀硬给抬进了为他准备的防空猫耳洞。

司令部紧急疏散以后，几幢办公室忽然间变得冷冷清清。各处、室除留极少数人值班处理紧急军务外，全都进了防空洞。作战室留下的人多点，因为今天是第二次战役发动的第一天，根据解方参谋长的指示，作战处处长丁甘如及两个参谋留下来，掌握前线进展情况。“彭办”剩下3个人：长方形办公桌的西头靠门坐着成甫，东头坐着高瑞欣，二人正伏案急办彭总赋予的要务。另一位是毛岸英，他这些日子连续工作，搞得很疲倦，昨晚又忙着防空，彻夜未眠，加上他对紧张的战争环境还未适应，或者说还没有摸到日常生活的规律，不像老参谋们那样，即使再忙，也能够忙里偷闲，抓紧点滴时间打个盹儿，借以消除疲劳，以换得下一时段的精力。

这天凌晨，毛岸英从食堂打回早饭，在大办公桌东头靠里一端坐下来，就哈欠连天地说：“唉，好困呀！”成甫搁下手中的笔，抬头看到岸英极度疲乏的样子，体贴地说：“小毛，看把你累的。你就干脆睡一会儿，先啥也别干。”成甫对毛岸英这1个多月来的表现很满意，同时又很心疼。岸英来到朝鲜战场后，就遇上这日以继夜紧张得透不过气来的生命，以致体重减轻，面庞也略微消瘦了。

毛岸英听了成甫的话，头一低伏在桌面上就沉入了梦乡，随即发出轻轻鼾声。他睡了大约1个多小时醒来，抬头一看，外面已旭日东升，霞光四射。他揉了揉惺忪的睡眼，凝神望着辽阔的苍穹，似乎忘记了今天防空的事。过了一会儿，当他把视线收回来落在桌上，发现了冷透的馒头和稀饭，于是就在旁边的火炉上热饭，准备填填腹中的饥饿。

饭热好后，毛岸英正端起碗吃，突然，美空军1个编队的野马式轰炸机，从南直奔大榆洞而来。轰隆的发动机声变成了“呜呜”刺耳的尖叫。12架敌机临空，连圈子也没有绕，就降低高度，将队形变作一路纵队，一架跟着一架拖着凄厉的轰鸣声俯冲下来。说时迟，那时快，上百颗凝固汽油弹投向司令部周围约500米的地

面上，“彭办”首当其冲。一颗燃烧弹直端端落在彭总住房的床位上。片刻间，室内能燃物品全都化为灰烬。办公室也被五六颗燃烧弹命中，损失尤为惨重。室内随着山崩地裂般的巨响，浓烟弥漫，烈火冲天，火舌飞卷。霎时间，一切都淹没在火海里。

正坐在办公桌西侧、背靠门口的成甫，毕竟久经战阵，虽然情势危急，但他处变不惊，向桌子另一端的毛岸英、高瑞欣大喊了声：“快，冲出去！”就憋足一口气，转过身子，冒着令人窒息、炙人皮肉的浓浓烟火，快速冲出门口，在敌机倾泻的弹雨中，他边跑边脱掉着火的棉衣，用双手扑灭头上的火苗，转移到了安全地带，侥幸脱险。而毛岸英和高瑞欣，一因座位距门较远，二因缺乏应变的经验，当炸弹接二连三猛烈爆炸，烟火在室内迅速蔓延时，他们未能飞速抽身夺门而出，而是钻到了桌子底下躲藏。这一失措，造成了无可挽回的悲剧结果。随着一阵接着一阵地剧烈爆炸声，屋倒桌坍，万钧重荷将他俩压在地上，加上室内烟熏火燎，高温缺氧，他们已陷入绝境。

同一时间，南面作战室也落了1颗燃烧弹，正坚持工作的丁甘如见室内东北角首先开了天窗，并从那里升腾起股股黑烟，滚出团团火球，烧着了墙上的地图，但他十分沉着、冷静。就在这一瞬间，他见北面的“彭办”完全淹没在熊熊火海中，估计那里中弹多，情况严峻，急切大声询问旁边的参谋：“‘彭办’有人没有？”“有！”参谋答道。丁甘如惊叫一声：“糟糕！”立刻组织作战室留下的几位同志，各人顺手拿上一件扑火的工具，奔出作战室，冒着敌机的轰炸扫射，冲进北面正燃烧着的废墟救人。但为时已经太晚。当他们从火堆中将毛岸英、高瑞欣扒出来时，两人都已面目全非，情景极为凄惨。高瑞欣，身上暴露的部分多被烧焦，棉衣裤还在冒烟燃烧。毛岸英，身子弯曲着，颈部由于坍塌物的重压被切断了，以致身首异处。先拖出的是躯体，然后才找到头颅。

警报解除后，彭德怀、邓华等首长，闻得噩耗，一起来到现场。大家怀着极其沉重的心情，木然默默地望着两具烈士的遗体，久久立在那里。彭德怀这个几乎从不流泪的人，此时已是泪光闪闪。

当天，管理部门按照志总首长的指示，用厚厚的白布将烈士的遗体包裹起来装进棺木，埋葬在司令部后面的山林中。

彭德怀脱险了，志总的几百名干部战士都深深为自己敬爱的统帅幸免于难而欣慰。然而，彭德怀本人却没有情绪对自己的脱险而庆幸，他脑海中充满的是对毛岸英遇难的痛心疾首。每当想起赴朝前夕毛泽东亲自将儿子托付给他的情景，他的心就像针刺般的痛，

有时，还独自喃喃自语：“主席！我辜负了你的重托，没有照顾好岸英呀！”彭德怀认为除志总要将此事向中央报告外，他自己也有必要亲自向毛泽东报告。于是，他提笔草拟电报稿，由于思绪太乱，短短几行文字，竟写了1个多小时。

毛岸英遇难的消息，当日通过无线电波传到北京。首先看到电报的是军委副主席周恩来，由于事情发生的如此突然，他看完电文，手顿时颤抖了。作为二十年代起就与毛泽东是亲密战友的周恩来，他深知毛泽东一生已为中国革命作出了巨大的牺牲：爱妻杨开慧，胞弟毛泽民、毛泽覃，以及毛泽建、毛楚雄等亲人，都先后被敌人杀害。今天在异国他乡，敌人罪恶的炸弹又吞噬了他最钟爱的长子，这对他心灵的刺激会有多大啊！想到这里，周恩来不禁热泪夺眶而出。考虑到毛泽东当前正在病中，且通宵达旦地关注着朝鲜第二次战役的进程，便与刘少奇等商量，决定暂时向毛泽东隐瞒这一不幸消息。

一个多月后，当周恩来得知在外地养病的毛泽东身体已经痊愈，便把岸英遇难之事写信通知他。当时，毛泽东正坐在沙发上看报，当他看完周恩来的信后，脸色顿显呆滞，拿着信纸的双手轻微地抖动，双眼直愣愣地盯着面前的江青和叶子龙，一声不响。他去拿烟，两次都没有将烟从茶几上的烟盒里抽出来，旁边的卫士李银桥连忙帮他抽出一根，并为他点燃。屋里静寂得像深夜，好长一段时间，在场的人也没有说一句话，能够听到的只有毛泽东“咝咝”地从牙缝里吸烟的声响。也许是烟雾熏了他的眼睛，也许是他的脑海里浮现出爱子的往事，毛泽东的眼圈一红，泪珠在滚动。叶子龙悄悄地退了出去。又经过一阵沉默，毛泽东吸完第二支烟，他把烟头用力拧熄在烟灰缸里，接着发出一声催人泪下的叹息：“唉！谁叫他是毛泽东的儿子呢……”接着，他语调缓慢、神情刚毅地对周围的人说了下面一段感人肺腑的话：“革命战争，总是要付出代价的！为了国际共产主义事业，反抗侵略者，中国人民志愿军的英雄儿女，前仆后继，牺牲了成千上万的优秀战士，岸英就是属于其中的一个。不要因为他是我的儿子，就当成大事。不能因为是我，党的主席的儿子，就不应该为中朝两国人民共同的事业而牺牲，哪有这样的道理呀……”

朝鲜停战后的第二年，硝烟已散，中朝两国人民永远怀念着那些为抗击侵略者而献身的英雄，在朝鲜平安南道桧仓郡志愿军烈士陵园丛冢中，新添了一座普普通通的坟茔，墓前花岗岩石碑上工整地镌刻着7个大字：“毛岸英烈士之墓”。

(编辑：陈 宇)